



馬來西亞佛教總會

PERSATUAN BUDDHIST MALAYSIA
MALAYSIAN BUDDHIST ASSOCIATION

182, Burmah Road, 10050 Penang Tel: 04-2262690 (hunting) Fax: 04-2263024
E-mail: mba.hq@mbahq.my / mba.hq@malaysianbuddhistassociation.org
Website: www.malaysianbuddhistassociation.org

「齐心启力，国富民强」

2023年卫塞节献词

马来西亚佛教总会总会释日恒

全国人民经济人心，已走过三年疫情肆虐及政坛的动荡起伏。来到今年不论疫情的消退或政治局势及经济活动，都渐渐趋于平定安稳。然而，不论经济、政治或社会人心，此时此境景都需要正能量，以恢复元气。

经过漫长的三年疫情打击及期间国内外动乱不明的政治景象，致使我国经济各行各业普遍上都面对1997年经济大萧条以来最大的冲击。想要将国家经济及社会推到富足稳健的指标上，那是全国人民各行各业，必须各个共同在各自的岗位和领域上积极发心出力，才能有效的启动国家经济巨轮，带动全民朝着富裕安乐稳定的马来西亚开去。

国欲富则民必须健强。健强的不但是人民的健康水平，更重要的是民族与民族之间良好的爱国情操。爱国则爱民，爱民则种族相敬，如此则何愁人民不强，何忧国家不富裕。我们佛教团体在这节骨眼上，扮演着启发人心正能量的共同义务；「齐心」是大马佛教界能否完成这项使命的关键。

疫情肆虐至今，各佛教团体几乎都陷入活动人员和经济来源的困境。疫情后，虽欲重整旗鼓，却发现高龄的信众及部份义工已经回不来，而青少年也在这三年期间，进入了另一个生活阶段；有进入大学的，有进入社会就业创业的，有初为人父母的。这么一来各佛教团体普遍上都在这三年之间，整体活动能力和人力资源及经济能力，倒退了数年之久。佛教团体寺院庵堂一向纳受十方供养，所谓取自十方也用之于十方。大马佛教虽然面对上述困境自顾不暇；与此同时，也面对国家经济和国情的大病初愈。然而，国情艰难匹夫有责，且教中有教四恩重报，此时此刻岂能不深思佛教今后对社会人心应尽的义务本份，当是如何？眼下因缘，我们大马佛教最能办到，而且也是最合时宜的作为，应当是「齐心启力，国富民强」。唯有齐心协力众志成城，才能营造出共同带动人心，建立正知正见惜福惜缘，慈悲喜舍的无缘大慈，形成一鼓导引全民人心向于和谐、向于积极、向于包容谅解的氛围，一齐协心齐力推动着国家走向后疫情时代，经济及政治的繁荣和安稳。

身为佛弟子，我们应当时时觉晓——利他即是自利的因果关系。修学佛法，净化自心业果，必也从布施、爱语、利行、同事的奉献心行，才能不断的在修学的因缘中，表现出清净祥和的身教和言教，才能如实如法的圆满我们佛弟子的本份。如此，才不辜负本师释迦牟尼佛的示现教导；如此才不违背自己当初归依三宝的发心，如此才不辜负自己宿世培养的善根福德因缘。

愿佛日增辉，法轮常转；祝大家卫塞节快乐！一切平安！